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А. Й. Присяжнюк
(Головнеуправління М ВС України в Криму)

ПЕРШИЙ КОНСТИТУЦІЙНИЙ АКТ ДИРЕКТОРІЇ

Спроба П. Скоропадського та тих, хто його підтримував, ство
рити незалежну Українську державу закінчилася невдачею. 14 
грудня 1918 р. збройні сили Директорії зайняли Київ. Директорія 
виникла як революційний демократичний владний орган, що по
єднував у собі законодавчу, виконавчу і судову владу.

Розпочався третій період творення української державності. 
Була відновлена УНР, але свою попередницю вона нагадувала 
дише назвою та деякими спільними рисами. Насправді це була 
вже інша Українська Народна Республіка.

Члени Директорії належали до різних соціалістичних партій, 
які проголошували своєю метою в різних варіантах захист інте
ресів лише трудового народу. Але між ії членами не було єдності у 
ставленні до того, який соціалізм й державу в УНР будувати — чи 
російського радянського зразка, чи західноєвропейського гатун
ку.

Головним прибічником ідеї влади російського радянського 
типу в УНР був В. Винниченко. Він був готовий до запроваджен
ня в Україні «республіки рад» і «диктатури пролетаріату».
С. Петлюра був прибічником європейського уявлення про соц
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іалізм та про державний устрій. Він виступав за розвиток в Ук
раїні парламентаризму, за скликання на демократичних засадах 
Установчих зборів.

Щоб визначити шляхи подальшого державного будівництва в 
Україні, визначити, куди їй йти — чи на захід, чи на схід, була 
скликана державна нарада, в якій взяли участь представники 
різних українських партій насамперед соціалістичного спряму
вання. На ній було вирішено прийняти компромісний варіант дер
жавотворення, який поєднував і російський радянський, і захід
ний демократичний варіант соніализму та державного устрію. 
Затверджена державною нарадою програма державотворення, 
«трудовий принцип» організації державної влади, створення 
«трудових рад» одержали відлуння у Декларації Директорії від 
26 грудня 1918 р. [1].

Декларація сприяла поновленню демократичних конституцій
них засад, на яких будувалась відроджена УНР і їжі, з точки зору 
Директорії, були порушені під час гетьманату. Декларація прого
лошувала відтворення демократичних принципів державного ус- 
трно і діяльності державних органів, правового статусу людини і 
громадянина, стосунків між людиною, суспільством, державою, 
які раніше були проголошені Центральною Радою в її універсалах 
і конституції УНР від 29 квітня і 918 р. У Декларації поновлювався 
принцип народного суверенітету, а суб’єктами влади визнача
лись робітники й селяни. До суб’єктів влади інколи включалася й 
«трудова інтелігенція», хоча мова про неї йшла обережно. Декла
рація поновила дію законів і настанов, виданих у період діяль
ності Центральної Ради.

Директорія в своїй Декларації проголосила, що не зупиниться 
на відновленні демократичних принципів державного устрою й 
державного життя, впроваджених Центральною Радою. Новий 
етап розвитку демократичних засад у державотворенні передба
чав «творення нею нових справедливих, відповідних до реально
го співвідношення сил у державі, соціальних і політичних форм». 
Зміст Декларації свідчить про те, що Директорія прагнула насам
перед використати в державотворенні загальноєвропейські струк
тури, інтегрувати Україну до складу західноєвропейських демок
ратичних країн. Це найшло своє втілення в орієнтації на «кращі 
форми, яких досягла світова, особливо західноєвропейська трудо
ва демократія».

Однак шлях Директорії до використання західноєвропейських 
демократичних принципів у державотворенні не був послідовним. 
Це виявилося в першу чергу в тому, їд о  в своїй Декларації вона 
оголосила себе «верховною владою», уповноваженою лише «си
лою і волею трудящих класів Україні». Декларація також наголо-
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щувала, що влада в УНР повинна належати «лише класам пра
цюючим — робітництву й селянству, тим класам, що здобули цю 
владу своєю кров’ю».

З другого боку, Декларація закріплювала західноєвропейсь
кий принцип парламентаризму в конституційному праві Украї
ни, бажання добитися перемоги представницької влади в країні в 
майбутньому. Але це пов’язувалося з скликанням і діяльністю ви
борного представницького органу неєвропейського типу — коп- 
гесу трудового народу' України (передпарламенту). Він проголо
шувався тимчасовим органом вищої влади революційного часу, 
мав більші в порівнянні з Директорією повноваження. В подаль
шому розвиток парламентаризму в Україні Декларація пов’язу
вала з таким демократичним інститутом конституційного права 
як Установчі збори, які повинні були остаточно визначити кон
ституційні засади демократичної Української держави.

У Декларації Директорія проголосила себе тимчасовою верхов
ною владою революційного часу, джерелом якої є право працюю
чих на революцію. Підкреслювалося, що право державно-право
вого врядування належить лише робітникам і селянам. Деклара
ція передбачала передачу повноважень, які взяла на себе Дирек
торія, конгресу трудового народу України (передпарламенту 
УНР). Цей конгрес розглядався як тимчасове революційне пред
ставництво організованих працюючих, яке буде маги всі верховні 
права і повноваження вирішувати будь-які питання конституцій
ного права, в тому числі вирішити проблему влади як в центрі, 
так і на місцях.

У преамбулі Декларації були названі вже здійснені Директо
рією під час першого етапу соціального та націоналі,ного визво
лення українського народу дії в галузі державотворення, визна
чення конституційних засад УНР. У преамбулі приділялась увага 
і вирішенню земельного питаїшя, визначалися деякі конституційні 
положення його здійснення. Устанавлювалося, що верховне по
рядкування землею в УНР до скликання передпарламенту нале
жить Директорії. Наголошувалось, що до остаточного здійснення 
земельної реформи «всі дрібні селянські господарства і всі трудові 
господарства залишаються в користуванні попередніх їх влас
ників непорушними, а решта земель переходить у користування 
безземельних і малоземельних селян». Узаконювалася також пере
дача в користування селян всіх монастирьских, церковних й к а 
зенних земель. Для здійснення земельних перетворень передбача
лась організація на місцях земельних управ [2].

Перший розділ Декларації визначав: «Кому належить влада в 
УНР: лише тим класам, які творять матеріальні та духовні 
цінності». Ця ж ідея проводилася в другому та у третьому розділах
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Декларації. Таке враження, що їх підготували не керівники украї
нської демократії, а російські більшовики. «Класи нетрудові, експ
луататорські, — йшлося в Декларації, — не мають права голосу в 
порядкуванні державою. Директорія передасть свої права і повно
важення лише трудовому народові самостійної Української На- 
родньої Республіки». Наголошувалося, шо цю передачу влади 
трудовому народові Директорія здійснить на конгресі трудового 
народу України. При цьому уетанавлювалося, що право надісла
ти своїх представників до конгресу мають лише трудове селянство 
і робітництво. Декларація надавала виборчі права також «тру
довій інтелігенції», тобто працівникам освіти, помічникам лікарів, 
народним кооператорам, службовцям в конторах та інших уста
новах» [2].

У четвертому розділі Декларації містились положення к о н с т и 
т у ц і й н о г о  характеру, які визначали правовий статус конгресу 
трудового народу України. Уетанавлювалося, що він має повно
важення законодавчого органу, має право вирішувати всі питан
ня соціального, економічного та політичного життя УНР. Зазна
чалось, що про місце і час відкриття конгресу, про норми пред
ставництва при виборах до нього Директорія сповістить населен
ня окремою інструкцією.

Декларація наголошувала, що до скликання конгресу верхов
ною владою з надзвичайними повноваженнями є Директорія 
УНР, тільки їй належать законодавчі повноваження. Виконавча 
влада Декларацією надавалась урядові УНР - -  її Раді народних 
міністрів.

Вплив російського радянського досвіду вплинув на Деклара
цію й в іншому плані. В її шостому розділі містилося положення 
про обов’язкове введення в промисловості УНР робітничого конт
ролю; про те, що Директорія введе на фабриках, заводах та в 
інших промислових установах державний робітничий контроль і 
пильно дбатиме, ідоб промисловість набрала здорового поросного 
для народу життя. «Директорія, — говорилось у Декларації, — 
вважає своїм обов’язком взяти під керування Української Народ
ної Республіки головні галузі промисловості і направити госпо
дарство в них в інтересах працюючих класів і всього громадян
ства».

У Декларації за російським радянським зразком передбачалося 
і створення комісій для боротьби зі спекуляцією. їм доручалося не
щадно нищити всі форми риночних відносин, використовувати 
при цьому й репресивні заходи військового часу. Одночасно з бо
ротьбою проти вільної торгівлі Директорія поставила перед собою 
нереальну мету, теж запозичену в керівників Радянської Росії, не
гайно забезпечити трудове населення УНР речами першої потреби
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(шкурою, мануфактурою, залізними виробами та іншим крамом, 
а також продуктами споживання).

Своєю Декларацією Директорія проголосила, що при прове
денні соціальних реформ буде вживати рішучих заходів, щоб 
уникнути анархічних, неорганізованих і несистематичних форм 
перебудови. Передбачалося, що при проведенні цих реформ бу
дуть братися до уваги соціально-історичні й міжнародні умови 
України, досвід світової трудової демократії. Декларація ви
значала і деякі засади конституційного характеру в галузі зовні
шньої політики. Вона проголосила УНР миролюбивою державою, 
яка стоїть на грунті цілковитого нейтралітету і бажання мирного 
співжиття з народами усіх країн. При регулюванні внутрішніх 
відносин Декларація поставила мету досягти національної злаго
ди і «дружного поєднання трудової демократії всіх націй, що засе
ляють українську землю» [2].

Декларація була першим актом Директорії конституційного 
характеру, вона визначила важливі норми конституційного пра
ва УНР, напрямки державотворення. Однак Декларація залиши
лась в деякій мірі лише заявою, оскільки у своїй конкретній діяль
ності Директорія користувалася не тільки єю, а й іншою неписа
ною і непроголошеною програмою, яка складалася під впливом 
важких внутрішніх і зовнішніх обставин, в яких в 1919 -  1920 рр. 
опинилася Українська Народна Республіка.
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ПРАВИЛА ДЛЯ СТУДЕНТІВ УНІВЕРСИТЕТІВ 
РОСІЙСЬКОЇ ІМ ПЕРІЇ: 

проблеми історії та історіограф ії

Склад та становище студентства університетів Російської 
імперії неодноразово ставали предметом спеціальних досліджень. 
Довгий час література про студентство та студентський рух 
відрізнялася особливою публіцистичною напругою. Ця особ
ливість історіографії проблеми була відзначена в середині 
1980-х рр Р. Г. Еймонтовою [1, с. 9], але й досі немає фундамен
тальної роботи, в якій бі зважено і всебічно характеризувалися б
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